

ПЕРМСКАЯ

ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ

Выходятъ еженедѣльно по средамъ. Цѣна за годъ 5 рублей съ пересылкою, какъ и безъ пересылки.

№ 7.

Подписка принимается въ Редакціи Епархіальныхъ Вѣдомостей, при Пермской духовной семинаріи, въ Перми.

15-го Февраля 1878 года.

ОТДѢЛЬ ОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Опредѣленіе Святѣйшаго Синода.—Приложеніе къ отчету Пермскаго духовнаго училища.—Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.—Объявленіе.

(Продолженіе)

Опредѣленіе Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

Отъ 21-го—31-го декабря 1877 года, за № 2005, объ одобреніи изданныхъ г. Сидорскимъ картинъ для священной исторіи, какъ учебнаго пособія, съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложенный господиномъ синодальнымъ Оберъ-Прокуроромъ, отъ 8-го декабря 1877 года, журналъ Учебнаго Комитета, за № 303, съ заключеніемъ, что изданныя г. Сидорскимъ картины изъ священной исторіи (С.-Петербургъ, 1877 года, второе исправленное и дополненное изданіе по оригиналамъ, изданнымъ заведеніемъ метахромотипіи, подъ фирмою Ракочій, Сидорскій и комп.), Комитетъ полагаетъ возможнымъ одобрить для

ПРИЛОЖЕНИЕ КЪ ОТЧЕТУ

ПЕРМСКАГО ДУХОВНАГО УЧИЛИЩА.

за 1876 годъ.

№№ 2 и 3.

(Продолженіе)

№	Видъ	Количество	Цѣна	Всего	Примечанія
1	Книжки	—	—	—	Получено
2	Книжки	—	—	—	Получено
3	Книжки	—	—	—	Получено
4	Книжки	—	—	—	Получено
5	Книжки	—	—	—	Получено
6	Книжки	—	—	—	Получено
7	Книжки	—	—	—	Получено
8	Книжки	—	—	—	Получено
9	Книжки	—	—	—	Получено
10	Книжки	—	—	—	Получено
11	Книжки	—	—	—	Получено
12	Книжки	—	—	—	Получено
13	Книжки	—	—	—	Получено
14	Книжки	—	—	—	Получено
15	Книжки	—	—	—	Получено
16	Книжки	—	—	—	Получено
17	Книжки	—	—	—	Получено
18	Книжки	—	—	—	Получено
19	Книжки	—	—	—	Получено
20	Книжки	—	—	—	Получено
21	Книжки	—	—	—	Получено
22	Книжки	—	—	—	Получено
23	Книжки	—	—	—	Получено
24	Книжки	—	—	—	Получено
25	Книжки	—	—	—	Получено
26	Книжки	—	—	—	Получено
27	Книжки	—	—	—	Получено
28	Книжки	—	—	—	Получено
29	Книжки	—	—	—	Получено
30	Книжки	—	—	—	Получено
31	Книжки	—	—	—	Получено
32	Книжки	—	—	—	Получено
33	Книжки	—	—	—	Получено
34	Книжки	—	—	—	Получено
35	Книжки	—	—	—	Получено
36	Книжки	—	—	—	Получено
37	Книжки	—	—	—	Получено
38	Книжки	—	—	—	Получено
39	Книжки	—	—	—	Получено
40	Книжки	—	—	—	Получено
41	Книжки	—	—	—	Получено
42	Книжки	—	—	—	Получено
43	Книжки	—	—	—	Получено
44	Книжки	—	—	—	Получено
45	Книжки	—	—	—	Получено
46	Книжки	—	—	—	Получено
47	Книжки	—	—	—	Получено
48	Книжки	—	—	—	Получено
49	Книжки	—	—	—	Получено
50	Книжки	—	—	—	Получено

	Оставалось къ 1876 году.				Куплено въ 1876 году.				Издержано въ 1876 году.				Остается къ 1877 г.			
	Количество	Цѣна.		Сумма.	Количество.	Цѣна.		Сумма.	Количество	Цѣна.		Сумма.	Количество	Цѣна.		Сумма.
		руб.	к.			руб.	к.			руб.	коп.			руб.	коп.	
2) Казинету	—	—	—	—	120 арш.	—	21	25	20	—	—	—	—	—	—	—
— сѣраго	—	—	—	—	61 —	—	—	12	81	—	—	—	—	—	—	—
3) Коленкору	—	—	—	—	122 1/2—	—	14	17	15	—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	10 —	—	—	1	40	—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	70 —	—	—	9	83 1/2	—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	5 —	—	13	—	62	—	—	—	—	—	—	—
4) Бязи бѣлой.	—	—	—	—	57 —	—	18	10	26	—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	64 —	—	13	8	32	—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	67 1/2—	—	—	8	78	—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	64 1/4—	—	—	8	35	—	—	—	—	—	—	—
— (полотна)	—	—	—	—	53 3/4—	—	20	10	75	—	—	—	—	—	—	—
5) Карусету № 1	—	—	—	—	59 1/2—	—	23	13	68	—	—	—	—	—	—	—
—	—	—	—	—	24 —	—	—	5	52	—	—	—	—	—	—	—
6) Сукна коричн. толстаго	—	—	—	—	4 —	1	10	4	40	—	—	—	—	—	—	—

	Оставалось къ 1876 году.				Куплено въ 1876 году.	Издержано въ 1876 году.				Остается къ 1877 г.			
	Количество	Цѣна.		Сумма.		Количество	Цѣна.		Сумма.	Количество	Цѣна.		Сумма.
		руб.	к.				руб.	коп.			руб.	коп.	
Платья лѣтняго	—	—	—	—	3 пары.	1	—	3	—	—	—	—	—
Нитокъ	—	—	—	—	—	—	—	25	—	—	—	—	—
Мытье и чистка бѣлья	—	—	—	—	5015 штукъ	—	—	43	10	—	—	—	—
— — —	—	—	—	—	2631 —	—	—	2	100	30	—	—	—
— — —	—	—	—	—	5788 —	—	—	52	62	—	—	—	—
— — —	—	—	—	—	—	—	—	115	76	—	—	—	—
Мыла для бань	—	—	—	—	1 пуд.	—	—	268	68	—	—	—	—
— — —	—	—	—	—	20 фун.	—	—	3	65	—	—	—	—
— — —	—	—	—	—	20 —	—	—	1	85	—	—	—	—
— — —	—	—	—	—	2 пуд.	3	70	7	40	—	—	—	—
— — —	—	—	—	—	—	—	—	14	80	—	—	—	—
Грецою губки	—	—	—	—	8 золот.	—	—	5	—	40	—	—	—
Вѣники для бань	—	—	—	—	40 дружъ	—	—	2 1/2	—	60	—	—	—
— — —	—	—	—	—	150 —	—	—	1	30	—	—	—	—
— — —	—	—	—	—	—	—	—	2	30	—	—	—	—
Итого на содержаніе учениковъ одежду	—	—	—	—	—	—	—	1007	97 1/2	—	—	—	—

(Продолженіе будетъ).

Перемѣны по службѣ лицъ епархіальнаго вѣдомства.

Перемѣнены: 1) іеродіаконъ, Верхотурскаго Николаевскаго монастыря, Кипріанъ къ Пермской крестовой церкви, — 30 января; настоятели церкви градо-Оханской Успенской священникъ Іоаннъ Ильинскій и Шерьинской, Оханскаго уѣзда, Петръ Козельскій — одинъ на мѣсто другого, — 31 января; 3) сверхштатный діаконъ церкви Шляпниковскаго села, Осинскаго уѣзда, Григорій Золотовъ къ градо-Кунгурскому женскому монастырю, — 31 января; 4) 1-й помощникъ настоятеля церкви Нижне-Салдинскаго завода, Верхотурскаго уѣзда, священникъ Александръ Покровскій — настоятелемъ къ той же церкви, — 3 февраля; 5) сверхштатный священникъ Кушвинскаго собора Михаилъ Сумароковъ — 1-мъ помощникомъ настоятеля къ церкви Нижне-Салдинскаго завода, — 3 февраля и 6) псаломщикъ церкви Черновскаго села, Оханскаго уѣзда, Александръ Салминъ къ церкви Космодамиановскаго села, Соликамскаго уѣзда, — 3 февраля.

Опредѣлены: 1) законоучителемъ Половодовскаго приходскаго училища, Соликамскаго уѣзда, священникъ Василій Пономаревъ, — 1 февраля; — послушниками Верхотурскаго Николаевскаго монастыря: 2) псаломщичій сынъ Андрей Иваницкій; 3) окончившій курсъ въ Далматовскомъ духовномъ училищѣ псаломщичій сынъ Неофанъ Вѣлоусовъ; 4) псаломщичій сынъ Павелъ Правдухинъ; 5) уволенный ученикъ изъ Пермскаго духовнаго училища діаконскій сынъ Василій Коровинъ, — 3 февраля.

Награжденъ стихаремъ псаломщикъ Усть-Сылвинской церкви, Пермскаго уѣзда, Николай Дергачевъ, — 29 января.

Назначено производство: 1) во священника: а) кончившему курсъ Пермской духовной семинаріи, учителю Горбуновской земской народной школы Аркадію Лиліеву къ церкви Пироговскаго села, Камышловскаго уѣзда, — 31 января и б) діакону Яланской единовѣрческой церкви, Камышловскаго уѣзда, Николаю Титову — къ единовѣрческой церкви Богословскаго села, Шадринскаго уѣзда, — 3 февраля; 2) во діакона: а) псаломщику церкви Рябовскаго села, Осинскаго уѣзда, Ѳеодору Соколову къ той же церкви, — 31 января и б) псаломщику церкви Ичкинскаго села, Шадринскаго уѣзда, Николаю Мѣдякову къ той же церкви, — 1 февраля.

Умерли: 1) настоятель Нижне-Салдинской церкви, Верхотурскаго уѣзда, священникъ Наркиссъ Маминъ, — 24 января и 2) сверхштатный псаломщикъ церкви Бардинскаго села, Кунгурскаго уѣзда, Дмитрій Лукашинъ, — 17 января.

Утверждены въ должности церковныхъ старостъ церквей: Верхотурскаго уѣзда: 1) Сусанской—крестьянинъ Петръ Честюнинъ; 2) Леневакой—крестьянинъ Стефанъ Мокроносовъ; 3) Мироновской—крестьянинъ Петръ Логиновъ; 4) Арамашевской—крестьянинъ Петръ Кузовниковъ; 5) Коптеловской—Лаврентій Вѣлыхъ; 6) Верхне-Синячихинской—крестьянинъ Иванъ Татаринъ; 7) Нижне-Синячихинской—крестьянинъ Алексѣй Немытовъ; 8) Невьянско-экономической—крестьянинъ Григорій Тарасовъ; 9) Шипицинской—крестьянинъ Василій Кривеноговъ; 10) Мугайской—крестьянинъ Иванъ Толстовъ; 11) Тагильской—крестьянинъ Андрей Водениковъ; 12) Кишкинской—крестьянинъ Лука Калининъ; 13) Ооминской—крестьянинъ Егоръ Реутовъ и 14) Болотовской—крестьянинъ Алексѣй Корчемкинъ, — 11 января; Пермскаго уѣзда: Полазницкой—коллежскій регистраторъ Михаилъ Киприановъ, градо-Чердынскій Успенской—купецъ Матвѣй Мичуринъ; Чердынскаго уѣзда, Сиринской—крестьянинъ Алексѣй Мальцовъ, — 16 января; Ирбитскаго уѣзда: 1) Невьянской соборо-Вогородицкой—крестьянинъ Иванъ Ооминъ; 2) Костинской—крестьянинъ Евграфъ Загаиновъ; 3) Ярославской—крестьянинъ Матвѣй Важенинъ; 4) Ялуниной—крестьянинъ Егоръ Наумовъ; 5) Антоновской—Фроль Ермаковъ; 6) Шогринской—крестьянинъ Иванъ Петровъ; 7) Покровской—крестьянинъ Семень Загвозкинъ; 8) Егоршинской—крестьянинъ Игнатій Кожевинъ; 9) Писанской—крестьянинъ Димитрій Упоровъ; 10) заводу-Ирбитской—временно-обязанный Иванъ Черепановъ; 11) Шмаковской—крестьянинъ Митрофанъ Упоровъ; 12) Стриганской—крестьянинъ Гаврилъ Онохинъ; 13) Крутихинской—крестьянинъ Корнило Софоновъ; 14) Бѣло-Слудской—крестьянинъ Николай Уфимцовъ; 15) Зайковской—крестьянинъ Евфимъ Мурзинъ; 16) Скородумской—крестьянинъ Василій Вандышевъ; 17) Ключевской—крестьянинъ Матвѣй Щитовъ; 18) Ницинской—крестьянинъ Стефанъ Ереминъ и 19) Голубковской—крестьянинъ Егоръ Шестовскихъ, — 19 января.

О ВЪ ЯВЛЕНІЕ.

О ВЪ ИЗДАНИИ СОВРЕМЕННЫХЪ ИЗВѢСТІЙ въ 1878 году.

Въ будущемъ году Современныя Извѣстія выйдутъ, какъ обыкновенно, въ количествѣ 360 №, ежедневными выпусками (не исключая дней, слѣдующихъ за воскресными и праздничными).

Программа прежняя: ежедневныя телеграммы, политическія и торговыя, руководящія (статьи по важнѣйшимъ изъ текущихъ вопросовъ политическихъ и общественныхъ (не исключая церковныхъ, ученыхъ и художественныхъ), извѣстія о происходящемъ внутри и за границей, по возможности, полныя корреспонденціи изъ внутреннихъ городовъ и тѣхъ мѣстъ за границей, куда событія направляютъ особенное вниманіе общества.

Съ направлениемъ Современныхъ Извѣстій минушія 10 лѣтъ достаточно познакомили читателей; но безъ утѣшенія видимъ, что великими событіями, совершающимися и предстоящими, выдвинуты на первенствующее мѣсто политическіе взгляды, распространению которыхъ мы служили болѣе всего.

ЦѢНА ИЗДАНІЯ:

Въ Москвѣ:

12 м. 11 м. 10 м. 9 м. 8 м. 7 м. 6 м. 5 м. 4 м. 3 м. 2 м. 1 м.
9 р. 8 р. 40 7 р. 80 7 р. 15 6 р. 50 5 р. 75 5 р. 4 р. 20 3 р. 40 2 р. 60 1 р. 75 90 к.

На города:

12 м. 11 м. 10 м. 9 м. 8 м. 7 м. 6 м. 5 м. 4 м. 3 м. 2 м. 1 м.
10 р. 9 р. 25 8 р. 50 7 р. 75 7 р. 6 р. 25 5 р. 50 4 р. 60 3 р. 70 2 р. 80 1 р. 90 1 р.

Въ удовлетвореніе желаній, неоднократно заявленныхъ отъ иногороднихъ подписчиковъ, редація Современныхъ Извѣстій, при главной своей конторѣ, учредила Книжное Агентство, со специальною цѣлю — удовлетворять иногородныя требованія по выпискѣ книгъ и періодическихъ изданій. Подписка принимается Книжнымъ Агентствомъ на всѣ выходящія въ Россіи журналы и газеты. Книги, о выходѣ которыхъ въ свѣтъ опубликовано или которыя значатся въ каталогахъ, будутъ, по требованію, высылаемы съ первою почтою. Требованія адресовать: въ Книжное Агентство при Современныхъ Извѣстіяхъ, въ Москвѣ.

Издатель-редакторъ Н. Гиляровъ-Платоновъ.

СОВРЕМЕННЫЕ ИЗВѢСТІИ

ВЪ 1878 ГОДУ.

Въ будущемъ году Современныя Извѣстія выйдутъ въ одиннадцатомъ изданіи. Въ 1878 году издано 360 №№ ежедневныхъ выписокъ (не считая выписокъ за воскресными и праздничными).

ОТДѢЛЪ НЕОФИЦІАЛЬНЫЙ.

Содержаніе: Историческая записка.—Объявленія.

Историческая записка, о строеніи въ Нижнетагильскомъ заводѣ Александро-Невской церкви въ память освобожденія крестьянъ изъ крѣпостнаго состоянія.*)

Всемилоствѣйшій манифестъ объ освобожденіи крѣпостныхъ людей, объявленный въ Нижнетагильскомъ Входеоіерусалимскомъ соборѣ въ 19-е число марта 1861 года, былъ, по окончаніи благодарственнаго молебствія, снова прочитанъ и разъясняемъ собравшемуся народу на площади предъ заводскимъ управленіемъ. Здѣсь между восторженными служащими заводо-владѣльца выражена счастливая мысль о постройкѣ, на счетъ добровольныхъ пожертвованій, каменнаго храма во имя св. благ. великаго князя Александра Невскаго, съ указаніемъ на необходимость приходской церкви для за-прудныхъ жителей четвертой части Нижнетагильска. Чтобы слово обрати-лось въ дѣло, нужно было воспользоваться благоприятною минутою для со-ставленія положительнаго приговора и для подписки сбора, но тогда каждый спѣшилъ домой, чтобы порадовать семейныхъ, и уже въ 1-е число іюня, по предложенію вольноотпущеннаго Д. П. Шорина, главноуправляющій завода-ми В. К. Рашетъ собралъ въ зданіи управленія служащихъ по всѣмъ ча-стямъ заводскаго управленія и нѣкоторыхъ купцовъ изъ вольноотпущенныхъ г. Демидова и предложилъ имъ къ подписанію составленный Шоринымъ приговоръ о сооруженіи храма и образованіи для этого попечительнаго ко-митета изъ 4-хъ членовъ, подъ предѣдательствомъ генераль-маіора В. К. Рашета, съ приглашеніемъ въ сотрудники начальниковъ разныхъ частей уп-

*) Это въ Пермской епархіи второй храмъ, построенный въ память избавленія отъ смертной опасности Государа Императора, — только этотъ храмъ строился гораздо долѣе, чѣмъ таковой же храмъ въ г. Перми. Причины медленности постройки отчасти выясняются въ прилагаемой запискѣ, составленной однимъ изъ строителей храма. Впрочемъ, кромѣ этой записки, редакция не имѣетъ никакихъ другихъ данныхъ къ болѣе точному разъясненію дѣла. Ред.

равленія заводами. Сто сорокъ человекъ, подписавшихся подъ приговоромъ, единогласно возложили на Д. П. Шорина обязанность хлопотать о сборѣ пожертвованій и о заготовленіи матеріаловъ для церковнаго строенія. Вслѣдствіе представленія Государю Императору, о состоявшемся приговорѣ, чрезъ г. Министра Внутреннихъ Дѣлъ, отъ 26 числа іюля 1861 года № 240, передана Нижне-Тагильскому Обществу благодарность отъ имени его Величества. 24 ноября 1861 года утверждены въ Пермской строительной комисіи планъ и фасадъ церкви по проэктору архитектора Нельсона Гирста, представленному В. Б. Рашетомъ, а въ 5 день февраля 1862 года за № 315, чрезъ архіепископа Пермскаго и Верхотурскаго, преподано отъ Святейшаго Синода благословеніе началу добраго дѣла. Избранное главноуправляющимъ заводами мѣсто для постройки храма на Вересовой горѣ, названной тогда же Александровскою, представляло каменный шиханъ горы, или сплошной утесъ, почему первыя же пожертвованія привелось употребить на ломку камня и выравниваніе мѣста, для чего отпущено болѣе двухъ пудовъ господскаго пороху. А такъ какъ хозяйственное заготовленіе строительныхъ матеріаловъ признавалось болѣе выгоднымъ, то попечитель Шоринъ взялъ въ аренду ближайшіе господскіе сараи для выдѣлки кирпича, съ условіемъ отпуска его по требованіямъ заводууправленія сколько будетъ нужно по слѣдланной цѣнѣ 4 руб. за тысячу. Чтобы удовлетворить свою и заводскую потребность въ кирпичѣ, попечитель долженъ былъ въ первую же зиму заготовить дровъ и прочихъ припасовъ на 400/т. кирпичей. Освященіе мѣста и закладка церкви послѣдовали въ 6 день августа 1862 года чрезъ протоіерея Алексѣя Карпинскаго, въ сослуженіи прочаго мѣстнаго духовенства. Съ того же времени при строеніи учрежденъ постоянный караулъ, для чего куплена и поставлена вблизи готовая жилая изба, которая внослѣдствіи могла служить для житія причетнику. Въ зиму 1862/63 года поставивши къ будущему церковному строенію болѣе 345/т. штукъ краснаго кирпича, попечитель тогда же нашелъ возможность доставить на гору 460 деревъ шести-саженной мѣры по 23 коп. и 90 деревъ трех-саженныхъ по 17 коп. за штуку. Затѣмъ, скупая по мелочамъ задешево выборъ чугуна изъ отваловъ и негодныя чугунныя вещи, здаль въ заводъ 1217 пудовъ и въ такомъ же количествѣ получилъ вновь отлитыя чугунныя доски съ петлями для облицовки церковнаго цоколя. Сбережено до 500 рублей по крайности. На всю каменную работу заключено было съ подрядчикомъ Артемьемъ Мусатовымъ условіе, 1 числа іюня 1863 года, какъ нельзя больше выгодное для общества, именно: расчитать подрядчика по 3 руб. за сажень камня и

за тысячу кирпича въ дѣлѣ по совершеніи купола и послѣ обрѣзковки работы черезъ экспертовъ, съ тѣмъ, что ежели же заporочать сдѣланное подрядчикомъ, онъ лишается всей заработной платы. Матеріалы отъ попечителя — кирпичъ, известь, песокъ, вода, посуда и снасти — должны быть готовы по мѣрѣ надобности въ нихъ. При такомъ обязательствѣ попечителю надобно было употребить возможное стараніе на счетъ своевременной заготовки строительныхъ матеріаловъ, чтобы съ одной стороны не остановить подрядной работы, а съ другой, чтобы не тратить лишняго при ограниченности средствъ. Хотя по приговору, 1 числа іюня 1861 года, назначено было начать дѣло тогда, когда будетъ собрано до 5/т. рублей въ обезпеченіе успѣха, но вида, что первоначальная подписка дала только 500 руб. и лишь въ теченіе цѣлаго года накопилось пожертвованій до 3000 руб., которыя по мѣрѣ сбора ежемѣсячно вносились въ сохранныю кассу заводууправленія для приращенія процентами, попечитель съ надеждою на Божію помощь въ святомъ дѣлѣ началъ производить сооруженіе храма съ трех-тысячнымъ капиталомъ. При этомъ выговоренная въ рядѣ съ подрядчикомъ А. Мусатовымъ льгота въ платежѣ ему денегъ по сдачѣ работы обнадеживала, что съ однимъ заготовленіемъ матеріаловъ можно обойтись безъ затрудненія. И дѣйствительно: въ первые два года было положено въ стѣны до 600,000 кирпичей, а затѣмъ подрядчикъ А. Мусатовъ, принявши отъ казны огромный подрядъ на постройку Пермскаго пушечнаго завода, гдѣ потребовалась масса рабочаго народа, передалъ кладку Александровской церкви своему племяннику Спиридону Мих. Мусатову, оставаясь впрочемъ отвѣтственнымъ лицомъ передъ попечительствомъ. Этотъ новый подрядчикъ въ слѣдующіе три года закладъ въ стѣны и своды тоже около 600,000 кирпичей, но при недостаточныхъ средствахъ, нуждаясь въ деньгахъ, поссорился на расчетѣ съ дядею, который для пріема работы племянника пригласилъ не только членовъ попечительнаго комитета, но и нѣкоторыхъ экспертовъ вмѣстѣ съ архитекторомъ, мировымъ посредникомъ и становымъ приставомъ. Строгая обрѣзковка произведенныхъ работъ привела къ заключенію, что за послѣдній годъ кладка въ парусахъ сводовъ и въ основаніи трибуны не совсѣмъ удовлетворительна и что при значительномъ провѣсѣ трибуны надъ арками сводовъ два круга заложенныхъ тутъ связей можно считать недостаточными; вслѣдствіе чего составленнымъ на мѣстѣ актомъ подрядчикъ А. Мусатовъ обязывался снять съ закладки около 80,000 кирпичей и, съ прибавленіемъ для прочности третьяго круга желѣзныхъ связей, произвести перекладку въ парусахъ и въ основаніи купола какъ можно тщательнѣе, другимъ указаннымъ способомъ.

Разумѣется эта передѣлка, обеспечивающая прочность важнѣйшихъ частей строенія и стоящая около двухъ тысячъ рублей, отнеслась на личный счетъ подрядчика А. Мусатова, но на цѣлое лѣто замедлила постройку. Однако же въ 1868 и 1869 годахъ вся каменная работа была окончена въ лучшемъ видѣ, куполь и своды для прочности залиты растворомъ смолы съ известью и еще для защиты отъ дождя и снѣга частію заложены на сухо кирпичемъ, частію закрыты тесомъ. Надобно было дать подрядчику А. Мусатову въ расчетъ за всю работу около 5000 руб. Истощивши все подручныя средства на пріобрѣтеніе суммы около 15/т. рублей для заготовленія строительныхъ матеріаловъ, попечитель Д. Шоринъ вынужденъ былъ отнестись къ Нижнетагильскому волостному правленію съ просьбою удовлетворить подрядчика А. Мусатова по счету за произведенную общественную работу изъ суммъ рыночнаго и вѣсоваго сбора, не имѣвшихъ опредѣленнаго назначенія; а для удостовѣренія въ достоинствѣ работы составить комиссію изъ экспертовъ строительнаго дѣла. Надобно сказать, что до этой поры общество мастеровыхъ Нижнетагильскаго завода, подавая свои гроши и копѣйки въ учрежденныя кружки для сбора на Александровскую церковь, не принимало на себя ни какой обязательной раскладки подъ предлогомъ затрудненій, существующихъ въ сборѣ податей. Въ настоящемъ случаѣ своимъ отказомъ попечителю и подрядчику вмѣстѣ по причинѣ неимѣнія свободныхъ суммъ и потому еще, что когда служащіе начали строить отъ себя церковь, волостнаго правленія не существовало, — оно вынудило подрядчика предъявить искъ на попечителя Д. Шорина за неплатежъ заработанныхъ денегъ сперва къ становому приставу, а потомъ къ земскому исправнику, — искъ, разумѣется, съ тѣмъ, чтобы въ случаѣ несостоятельности попечителя подвергнуть его тюремному заключенію. Разъяснивши суть дѣла сперва становому приставу на словахъ, а потомъ и земскому исправнику на бумагѣ, попечитель Д. Шоринъ, поддержанный показаніями попечителя Михайла Н. Нефедова и ссудю отъ него 500 руб. подъ росписку Мусатова до расчета, избавился на этотъ разъ отъ публичнаго скандала. Не мало стоило хлопотъ, чтобы побудить мирового посредника и волостнаго старшину созвать по этому поводу волостной сходъ въ первый праздникъ. На сходъ, открытый 15 августа, въ день Успенія, почему-то явились почти одни старообрядцы, съ которыми сколько ни толковали попечителя Шоринъ и Нефедовъ, не могли добиться согласія на участіе въ дѣлѣ церковнаго строенія. Сходъ разошелся безъ постановленія приговора; но по указанію на подозрительную односторонность бывшаго схода и по просьбѣ собрать снова сходъ въ первый воскресный день, —

большинство православныхъ выборныхъ измѣнили дѣло. Явившіеся на сходѣ въ воскресенье попечители Шоринъ, Нефедовъ и Пермяковъ, вмѣстѣ съ управителемъ Нижнетагильскаго завода и съ заводскими надзирателями, убѣдили прочихъ выборныхъ постановить приговоръ объ удовлетвореніи подрядчика А. Мусатова изъ суммъ рыночнаго и вѣсоваго сбора, назначая этотъ же сборъ и на окончаніе церкви. Такъ было рѣшено, но не такъ вышло на дѣлѣ: Мусатову привелось еще года три похлопотать объ окончательномъ расчетѣ за каменную работу. Между тѣмъ попечитель Д. Шоринъ въ томъ же 1869 году осенью нашелъ возможность покрыть алтарь, трапезу и 4 угловыя башни, а объ остальной крышѣ упросилъ волостнаго старшину сдѣлать раду отъ волости. Рада состоялась въ 24-е число августа 1869 года съ тѣмъ же Артемьемъ Мусатовымъ, который обязался за 1200 руб. изъ своихъ матеріаловъ покрыть главный шпиль, крышу отъ трибуны до парапетовъ, арки и карнизы, сдѣлать на шпилѣ шаръ и оковать 5 крестовъ бѣлымъ желѣзомъ, а потомъ окрасить крыши по загруптовкѣ малахитовою краскою на два раза. Для уплаты за кровельную работу открыта была при волости особая подписка и, за недостаткомъ суммы, испрошено чрезъ главноуполномоченнаго А. О. Жонесъ-Спонвиль отъ заводовладѣльца пособіе въ 500 рублей. Уже въ 1870 году, 22 числа ноября, состоялся Нижнетагильскій волостной сходъ для обсужденія мѣропріятій къ окончанію церковнаго строенія, что и выражено въ приговорѣ словами: „Такъ какъ при сооруже- ніи Александровскаго храма находился и находится попечителемъ Алапаев- ской мѣщанинъ Д. П. Шоринъ, а чтобы продолжалось попечительство со стороны г. Шорина при окончательномъ устройствѣ помянутаго выше храма, волостной сходъ по внимательномъ обсужденіи настоящаго предмета поста- новилъ: 1-е утвердить въ званіи попечителя того же Д. П. Шорина, 2-е войти ему въ соглашеніе съ волостнымъ правленіемъ для первоначальнаго образованія капитала открытіемъ подписки въ округѣ Нижнетагильской во- лости и въ другихъ уѣздахъ, и 3-е для усиленія суммъ, нужныхъ на до- стройку церкви, обложить въ 1871 году при раскладкѣ каждаго годнаго работника не отяготительнымъ сборомъ по 15 коп. сер. въ годъ“. Вторая статья волостнаго приговора осталась проектомъ на бумагѣ, а по третьей статьѣ собранную сумму 700 руб. за 1871 годъ привелось получить уже въ 1872 году. Но, считывая, что штукатурка церкви потребуетъ около 4000 руб. и не увѣряясь въ пособія отъ волостнаго правленія, попечитель Шоринъ ходатайствовалъ на второмъ очередномъ Собраніи Верхотурскаго земства, въ августѣ 1871 года, о пособіи на оштукатурку Александровской

церкви, представляя съ одной стороны истощеніе мѣстныхъ средствъ, а съ другой обязанность, возложенную закономъ на земство — заботиться о строеніи приходскихъ церквей. Состоялось постановленіе назначить на достройку Александровской церкви 1000 руб. изъ остатковъ отъ смѣтныхъ ассигновокъ; въ наступившемъ же 1872 году, по причинѣ задержки назначенной суммы со стороны предѣлителя уѣздной земской управы, третье очередное Собраніе Верхотурскаго земства подтвердило прошлогоднее постановленіе, въ уваженіе новаго ходатайства со стороны попечителя Д. Шорина, которому наконецъ выданы деньги въ 1873 году. Если на полученіе ассигнованныхъ суммъ отъ волости и отъ земской управы требовалось не мало хлопотъ, то можно быть увѣреннымъ, что сборъ частныхъ пожертвованій не даромъ доставался попечителю, т. е. къ каждому надобно было обращаться съ убѣжденіемъ и при благоприятныхъ обстоятельствахъ, къ иному нѣсколько разъ сходить или съѣздить, другому не однажды напомянуть.

Отъ 29 числа 1871 года, попечитель обращался съ просьбою къ Пермскому архіепископу, чтобы, въ уваженіе исключительныхъ условий постройки Александровской церкви, онъ благоволилъ снестись съ главнымъ Начальникомъ Уральскихъ заводовъ о разрѣшеніи отпуска 300 деревъ строеваго дѣса безъ платежа поенныхъ денегъ, для устройства черныхъ и бѣлыхъ половъ въ эту церковь. Разрѣшеніе вышло очень скоро, только за поенныя деньги. Въ зиму 1871/72 года хотя и было доставлено къ строенію церкви 281 дерево 4 и 3 сажень длиною и отъ 8 до 5 вершковъ толщиною на 213 руб. 50 коп. и выпилено до 400 половыхъ досокъ; но принимая въ соображеніе опасность отъ деревянныхъ половъ и что мраморной или чугуновой полъ, насланнныя на загрузовку, могутъ считаться вѣковыми и болѣе приличны для памятника вѣчной народной благодарности, попечитель обращался съ просьбою къ главноуполномоченному г. заводовладѣльцу ходатайствовать у него объ отпускѣ чугуна для половъ и мѣди для колоколовъ, ежели нельзя безденежно, то по крайности за фабричную цѣну. Черезъ годъ главноуполномоченный сообщилъ попечителю, что объ отпускѣ мѣди не можетъ быть рѣчи потому, что мѣдный рудникъ затопленъ, и что цѣну чугуна ниже 1 руб. 10 коп. уменьшить нельзя, а какъ на застилку церкви требовалось до 600 аршинныхъ досокъ, изъ коихъ каждая не выходитъ здѣсь легче 2¹/₂ пудовъ, то расчетъ на сумму до 2/3 руб. не казался легкимъ, и потому попечитель счелъ за лучшее обратиться съ заказомъ на отливку чугунныхъ половыхъ досокъ въ Кушву, гдѣ всякое литье выходитъ легче и дешевле и гдѣ, по докладу заводской конторы, главный Начальникъ

Уральскихъ заводовъ, хотя назначилъ цѣну 1 руб. съ пуда, но при условіи, что каждая половая доска будетъ не тяжелѣе $1\frac{1}{2}$ пуд., представлялась выгода и съ перевозкою на 500 руб. противъ тагильскихъ цѣнъ. Впрочемъ настилка чугунаго пола сдѣлана уже въ 1875 году по окончаніи оштукатурки церкви, начатой въ 1873 году. Всего куплено было алебаstra 3214 пуд. на 431 руб. 70 коп., да пожертвованнаго принято 1080 пудовъ. Употребленіе столь большаго количества алебаstra вазалось бы неумѣстно, однако, принимая во вниманіе, что карнизы, да пояски, края выступовъ и тому подобная фигурная часть для прочности требуютъ почти одного алебаstra, а подрядчикъ, работая изъ матеріаловъ попечительства, не поспешилъ на алебастръ, то и оштукатурка вышла, по выраженію подрядчика, какъ оловянная — хотя топоромъ срубай. Заплачено А. Я. Мусатову по рядѣ за оштукатурку церкви снаружи и внутри съ отбѣлкою 2000 р., да употреблено на 1000 руб. матеріаловъ, послѣдняя же цѣна съ матеріалами отъ подрядчиковъ выговорена была ими въ 4000 руб. Вразъ съ окончаніемъ оштукатурки церкви въ 1874 году сдѣланы были лѣстницы на колокольню и заказаны двери и оконные переплеты изъ готоваго сухаго тесу; а въ 1875 году двери были повѣшены и лѣтнія оконницы поставлены на мѣсто. Когда же были доставлены изъ Кушвы 500 чугунаныхъ половыхъ досокъ, стоившихъ всего 877 руб. 25 коп., и когда въ избѣжаніе настилки подъ нихъ деревянныхъ черныхъ половъ изъ однорѣзки на деревянные же скоро гнѣющіе балки, послѣ закладки бутовымъ камнемъ фундамента для 4 печей, вся церковь въ уровень пола была заношена камнемъ же и хрящемъ и утрамбована, что вмѣстѣ и съ застилкою чугунаго пола обошлось въ 151 руб. 75 коп., тогда началъ ставить на мѣсто приготовленный по частямъ иконостасъ столяръ М. Бондинъ, порядившійся за 200 руб. выполнить таковую работу, за которую другіе полагали 500 руб. Напередъ удостовѣрясь, что выполненіе иконостаса Екатеринбургскими мастерами согласно рисунка никакъ не обойдется дешевле 2400 руб., считая только столярную, рѣзную, малярную и позолотную работу, попечитель рѣшилъ, какъ и въ другихъ работахъ, сдѣлать все мѣстными средствами, хозяйственнымъ образомъ. Только здѣсь явились неожиданныя препятствія. Съ одной стороны здѣшніе мастера, не привыкшіе къ точному исполненію работы по рисункамъ позволяютъ себѣ разныя отступленія, чѣмъ иногда портятъ хорошее дѣло, не говоря о не исправности въ срочной работѣ, съ другой — неумѣстное вмѣшательство нѣкоторыхъ людей, сбили съ толку столяра, такъ что попечитель Д. Шоринъ, передѣлавши нѣсколько разъ рисунокъ иконостаса, едва

могъ убѣдить массу народа, и то съ помощію сельскаго старосты, что по рисунку будетъ лучше противъ ихъ выдумки. Затѣмъ бывшій въ 1875 году волостной старшина И. О. Овчинниковъ, принявъ участіе въ строеніи Александровской церкви, по приговору волостнаго схода, не позволилъ попечителю власти въ лѣто 1876 года утремарковскія печи, а указывалъ продать заготовленный матеріалъ и купить въ Екатеринбургѣ чугуныя коробчатныя печи, и рѣшилъ произвести торги, вызывая для этого мастеровъ изъ Екатеринбурга и Невьянска. Конецъ лѣта 1876 года прошелъ въ торгу и переторжкѣ; иконостасъ остался недоделаннымъ вчернѣ, а у попечителя уже были готовы шесть иконъ на главныя мѣста, художественно выполненныя въ С.-Петербургѣ, и извѣстныя иконописныя святцы по рисункамъ академика Солнцева, давно выписанныя изъ заведенія хромотиписи г. Хрулева. На состоявшейся въ 6 число сентября 1876 года переторжкѣ вся иконописная работа осталась за живописцемъ О. Д. Топорковымъ, который обязался къ 20 числу юля 1877 г. оклеить холстомъ, съ лицевой стороны, иконостасъ, пропшаклевать и выкрасить на три раза съ полировкой подъ лакъ, а изъ алтаря покрыть масляною краскою на два раза безъ полировки, исполнить рѣзную работу, гдѣ слѣдуетъ, по детальнымъ рисункамъ, потомъ вызолотить на полиментъ золотомъ № 1-мъ херувимовъ, звѣзды, царскія двери, рамы около образовъ, колонны, карнизы и орнаменты, наконецъ въ готовые мѣста иконостаса написать, съ возможною тщательностію, 19 иконъ по сдѣланному назначенію изображеній, — все это въ цѣну одной тысячи рублей. При такой крайней дешевизнѣ нельзя было рассчитывать на отличное качество иконъ многофигурныхъ, да выборныя и не требовали этого, а потому изъ остальныхъ образовъ одинъ мѣстный, два на діаконскія и три на царскія двери были заказаны въ Екатеринбургѣ академику Плюснину. Въ зиму 1876/77 г. иконописная, рѣзная и позолотная работы, производимыя по домамъ, не были видны досужему простолюдію, которое давно съ нетерпѣніемъ ждало совершенія Александровской церкви; и когда, послѣ трех-мѣсячной отлучки въ С.-Петербургъ, по дѣламъ заводууправленія, попечитель Шоринъ возвратился на мѣсто служенія, будущіе прихожане новой церкви настоятельно стали требовать скорѣйшаго окончанія отстройки ея, справедливо указывая на продолжительность прошедшаго времени со дня закладки, но напрасно предполагая бездѣтельность попечительства тамъ, гдѣ оно только обходилось безъ совѣщанія съ простолюдіемъ, и ошибочно считая, что изъ копѣчныхъ взносовъ, да изъ кружечныхъ сборовъ могъ составиться громадный капиталъ, тогда какъ взносовъ по пятнадцати копѣчной раскладкѣ на 6700 годныхъ

работниковъ за шесть мѣтъ принято отъ волостнаго правленія всего 5500 рублей, а кружечныхъ сборовъ при возможномъ стараніи попечительства поступило къ нему всего за 16 лѣтъ 2440 руб. Сколь же мало можно рассчитывать на участіе въ постройкѣ мѣстнаго храма людей постороннихъ, оказалось изъ того, что въ теченіе цѣлаго года два сборщика, по данной имъ книжкѣ отъ консисторіи, обходя значительныя селенія и ярмарки по Верхотурскому, Екатеринбургскому и Ирбитскому уѣздамъ, собрали только 192 р. 85 коп., употребивши изъ нихъ еще часть на содержаніе себя.

Еще за долго до нынѣшняго года, при каждомъ случаѣ столкновенія съ будущими прихожанами вновь строимой церкви, было внушаемо имъ, что безъ постройки при церкви приличнаго дома для священника и безъ составленія достаточнаго капитала на обезпеченіе будущаго церковнаго причта, что требуется закономъ, новая церковь не можетъ быть освящена иначе, какъ съ припискою оной къ собору. Наконецъ Нижнетагильское волостное правленіе, отъ 31 мая сего года, за № 1834, сообщило попечителю Шорину, что его заявленіе о средствахъ къ образованію самостоятельнаго прихода къ Александровской церкви было объявлено на сельскомъ сходѣ Александро-Невскаго общества и состоявшимся въ 29 мая приговоромъ постановлено: „Отвести три усадебныхъ мѣста вблизи строящейся Александровской церкви для священнослужителей, съ принятіемъ (на счетъ общества) постройки домовъ до 1500 руб. и жалованья до 700 руб., по разрѣшеніи богослуженія въ Александровской церкви“.

Вскорѣ послѣ этого состоялось соглашеніе Александро-Невскаго общества съ Верхотурскимъ купцомъ Н. С. Волковымъ, имѣющимъ свои интересы въ четвертой части, по которому онъ вызвался на отведенномъ мѣстѣ выстроить на свой счетъ деревянный домъ на каменномъ полуэтажѣ для священника съ дьякономъ, а ежели послѣдняго не будетъ, то съ приспособленіемъ для приходской школы; существующую же караульную избу перенести на рядовое мѣсто для помѣщенія причетника.

(Продолженіе будетъ).

ОБЪЯВЛЕНІЯ

ПОДПИСКА НА 1878 Г. НА ЖУРНАЛЪ

„ГРАЖДАНИНЪ“

(52 №№ въ годъ)

и

„РУССКІЙ СБОРНИКЪ“

(2 тома въ годъ).

1. Въ 1878 году газета - журналъ „Гражданинъ“ будетъ издаваться въ томъ же объемѣ и выходить каждую недѣлю по воскресеньямъ, какъ и въ 1877 году. Журналъ будетъ издаваться по извѣстной уже программѣ.

2. „Русскій Сборникъ“ же составляетъ бесплатное приложение къ „Гражданину“, выходитъ два раза въ годъ (книгами отъ 20-ти печатныхъ листовъ съ иллюстраціями): I-й томъ въ февраль, а II-й томъ въ октябрь (разсылается всѣмъ годовымъ подписчикамъ на „Гражданинъ“ немедленно по выходѣ въ свѣтъ) и заключаетъ въ себѣ собраніе тѣхъ статей (оригинальныхъ и переводныхъ — изъ лучшихъ англійскихъ, французскихъ, нѣмецкихъ, славянскихъ и т. п. журналовъ и книгъ), которыя по объему и характеру своему не могли войти въ еженедѣльный журналъ.

3. При „Гражданинѣ“ ежемѣсячно будетъ бесплатно разсылааться всѣмъ подписчикамъ на „Гражданинъ“ „Книжный Листокъ“ (12 выпусковъ въ годъ), въ коемъ будутъ помѣщаться: а) ежемѣсячные отчеты обо всѣхъ заслуживающихъ вниманія новыхъ книгахъ и б) справочные каталоги о книгахъ, поступающихъ въ продажу при книжномъ складѣ редакціи.

4. Всѣмъ годовымъ подписчикамъ на 1878 годъ съ 1 № будетъ бесплатно разслана книга (болѣе 20 печатн. листовъ значительнаго формата): „ВОСТОЧНЫЙ ВОПРОСЪ прошедшаго и настоящаго. Защита Россіи.“ Соч. сэра Дж. Г. Т. Синклера, баронета, члена англійскаго парламента, пер. подъ ред. В. Ө. Пудыковича. (Въ этоиъ остроумномъ и интереснѣйшемъ сочиненіи, посвященномъ авторомъ „Великой русской націи и турецкимъ христіанамъ“, обратившемъ на себя вниманіе всемирной печати и признанномъ

многими, не исключая иныхъ туркофильскихъ европейскихъ журналовъ, „Руководствомъ къ Восточному вопросу“, авторъ сообщаетъ цѣлыя массы любопытнѣйшихъ и поучительныхъ фактовъ и мнѣній великихъ и знаменитыхъ людей касательно Восточн. вопроса; съ самымъ горячимъ сочувствіемъ относится къ страждущимъ подь турецкимъ игомъ христіанамъ, освободителямъ ихъ русскимъ, и требуетъ полного освобожденія славянъ и вообще всѣхъ христіанъ, а также—самаго широкаго вознагражденія Россіи за ея военные убытки).

5. Всѣ подписчики на 1878 годъ, независимо отъ этихъ приложенийъ къ журналу, безплатно получаютъ съ 7 № на 1878 годъ два тома романа князя В. П. Мещерскаго: „Тайны Современнаго Петербурга“: Въ царствѣ Венеры и Развязка.

Подписка принимается: въ С.-Петербургѣ, въ Редакціи (Надеждинская, 24, кв. 1), или при книжномъ магазинѣ Я. А. Исакова (Гостинный дворъ, № 24), а въ Москвѣ—въ книжныхъ магазинахъ: И. Г. Соловьева, Васильева и Живарева. Иногородные адресуются исключительно въ С.-Петербургъ: въ редакцію журнала „Гражданинъ“.

ПОДПИСНАЯ ЦѢНА ЗА ВСѢ ИЗДАНІЯ ПРЕЖНЯЯ:

На годъ безъ доставки.	7 руб.
— съ доставкой и пересылкой	8 „
— съ пересылк. за границу	10 „

Для народныхъ учителей и народныхъ училищъ, безъ различія въ-домствъ, воспитанниковъ всѣхъ учебныхъ заведеній и волостныхъ правленій редакция понижаетъ подписную цѣну съ 8 на 6 р. за всѣ изданія, но только при подпискѣ на годъ. Этимъ же правомъ могутъ пользоваться и священнослужители, безплатно обучающіе въ народныхъ школахъ, а также священно-церковно-служители бывшихъ униатскихъ приходо-въ. Для народныхъ учителей и училищъ, воспитанниковъ учебныхъ заведеній, волостныхъ правленій, священно-церковно-служителей, а также для служащихъ допускается (тоже лишь при подпискѣ на годъ) разсрочка въ платежѣ подписной суммы—съ платой за каждую четверть года или каждыя три мѣсяца впередъ по 2 руб., приче-мъ желающіе пользоваться разсрочкой благоволятъ съ точностью заявлять объ этомъ въ своихъ письмахъ.

При редакціи „Гражданина“ открытъ книжный складъ, изъ котораго можно выписывать всякаго рода книги какъ изданія редакціи и ея сотрудниковъ, такъ и всякихъ авторовъ и книгопродавцевъ.

ОБЪ ИЗДАНИИ ВЪ 1878 ГОДУ

ЖУРНАЛА

ЖИВОПИСНОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

Иллюстрированный журналъ „Живописное Обозрѣніе“ издается еженедѣльно въ форматѣ большихъ иностранныхъ иллюстрацій не менѣе 2 листовъ въ каждомъ номерѣ, по слѣдующей программѣ:

- 1) Романы, повѣсти, разсказы, очерки и біографіи.
- 2) Драмы и драматическія сцены.
- 3) Поэмы, сказки и мелкія стихотворенія.
- 4) Иллюстрированныя путешествія.
- 5) Этнографическіе очерки.
- 6) Статьи научнаго содержанія.
- 7) Новости изъ области наукъ и искусствъ.
- 8) Телеграммы.
- 9) Смѣсь.
- 10) Шахматный листокъ.

Гг. подписчики кромѣ 52 номеровъ „Живописнаго Обозрѣнія“ получаютъ ежемѣсячное, бесплатное иллюстрированное приложение „Жизнь и хозяйство“, составляющее большой отдѣльный томъ, заключающій въ себѣ статьи по отдѣламъ: 1) Гигіены человѣка и животныхъ, 2) Сельскаго хозяйства, 3) Домоводства, 4) Садоводства, 5) Огородничества, 6) Лѣсоводства, 7) Пчеловодства, 8) Рыбоводства, 9) Овцеводства, 10) Птицеводства и 11) Разнообразныя практическія свѣдѣнія, кухонные рецепты и наставленія о первоначальной помощи заболѣвающимъ.

Кромѣ того гг. подписчики на 1878 годъ получаютъ бесплатныя преміи, состоящія изъ лучшихъ, вполне заключенныхъ, беллетристическихъ произведеній русскихъ и иностранныхъ авторовъ съ отдѣльными иллюстраціями на велевовой бумагѣ.

Кромѣ означенныхъ премій, Редакція имѣетъ въ виду разослать въ видѣ преміи картину „Взятіе Константинополя“.

Въ журналѣ „Живописное Обозрѣніе“ на 1878 г. примутъ дѣятельное участіе своими трудами слѣдующія лица: П. В. Быковъ, С. И. Воскресенская, А. Егоровъ, И. Н. Захарьинъ (Якунинъ), С. М. Крапивина, Н. Н. Каразинъ, Н. Б. Курофдовъ, Л. Леванда, А. Майковъ, Д. Л. Мор-

довцевъ, В. И. Немировичъ-Данченко, И. В. Омудевскій, П. И. Пашино, В. Славянскій, К. М. Станюковичъ, Н. П. Стрелюховъ, Н. А. Чмыревъ, В. В. Чуйко, С. С. Шашковъ, А. К. Шеллеръ (А. Михайловъ), Н. В. Шелгуновъ, Н. И. Шульгинъ, г-жа Юрьева и другіе.

Редакція „Живописнаго Обозрѣнія“ имѣеть въ своемъ распоряженіи для печатанія въ теченіи будущаго года романъ Э. Гонкура, рассказы А. Доде и Э. Золя и статьи Вирхова, Геккеля, Гольцендорфа, Карла Фогта и другіе.

Сверхъ того предполагается печатать въ теченіи года иллюстрированныя сказки Боккачіо (Декамеронъ), въ переводѣ Н. И. Шульгина, „Похвальной слово глупости“ Эразма, въ переводѣ А. К. Шеллера (А. Михайлова) и, если позволитъ мѣсто, „Комическій романъ“ Скарона.

Въ художественномъ отдѣлѣ будутъ помѣщаться гравюры различныхъ извѣстныхъ русскихъ и иностранныхъ художниковъ, отъ 4 до 8 гравюръ въ каждомъ номерѣ.

на годъ. — на полгода.

Цѣна безъ доставки и пересылки 6 руб. 3 руб. 50 коп.

съ доставкую и пересылкою 7 „ 4 „

Подписка на 1878 годъ открыта и принимается въ конторѣ редакціи въ С.-Петербургѣ. Троицкій пер., д. № 27.

ПОДПИСКА НА 1878 г.

ГАЗЕТА А. ГАТЦУКА

ИЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ПОЛИТИКО-ЛИТЕРАТУРНАЯ, ХУДОЖЕСТВЕННАЯ И
РЕМЕСЛЕННАЯ.

Въ 1878 г. (въ 4 годъ изданія) газета будетъ выходить разъ и въ теченіи войны по 2 раза въ недѣлю, въ объемѣ 2—3 листовъ. Она дастъ въ годъ болѣе 300 художественно выполненныхъ рисунковъ. Цѣль ея—общать читателямъ въ сжатомъ видѣ, со всевозможною полнотою и отчетливостію, новости военныя, политическія, научныя и художественныя, распоряженія правительства, торговыя вѣсти, открытія усовершенствованія, все интересы дня и вопросы, занимающие міръ. Постоянно помѣщаются статьи для

легкаго чтенія: повѣсти, романы, рассказы, а также критика и библиографія: Моды и проч. Въ изданіи газеты принимаютъ участіе лучшіе художники, и извѣстные наши ученые литераторы, какъ-то: гг. О. И. Буславъ, Д. И. Иловайскій, Н. И. Костомаровъ, А. О. Писемскій, Ольга Н., Изм. И. Срезневскій, К. Н. Бестужевъ-Рюминъ, К. и В. Маковскіе и друг.

Это изящное изданіе, по вышнему своему виду и рисункамъ, нисколько не уступаетъ лучшимъ иллюстрированнымъ журналамъ Европы, по дешевизнѣ же своей (3 руб. въ годъ безъ пересылки) представляетъ явленіе не бывалое.

Обязательная премія для годовыхъ подписчиковъ — Крестный Календарь на веленовой бумагѣ и умѣньшеніе цѣны на „Иллюстрированный Календарь“ А. Гатцука.

Въ 1878 году будетъ помѣщена въ Газетѣ новая повѣсть извѣстнаго нашего историка Н. И. Костомарова „Сорокъ лѣтъ“.

Подписная цѣна съ пересылкою: на годъ — 4 руб., на полгода — 2 р. 25 к., на четверть года — 1 р. 25 к., на 1 мѣс. — 50 коп.

Года 1875, 1876 и 1877 можно получать каждый по 3 рубля, въ изящномъ переплетѣ 4 р. На пересылку прилагается 75 коп.

Адресъ: Москва, Арбатъ, домъ Общества русскихъ врачей.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ КАЛЕНДАРЬ на 1878 г. А. ГАТЦУКА, полнѣйшій изъ календарей, со множествомъ портретовъ и рисунковъ. Цѣна 1 р. 25 к., въ переплетѣ 1 р. 75 к. Съ пересылкою 1 р. 50 к. и въ переплетѣ 2 р.

ТАЗЕТА А. ГАТЦУКА

И ЛЛЮСТРИРОВАННАЯ ПОЛНІЯСЯ ЛІТІРАТУРА И НАУКА
РЕМЕСЛЕННАЯ



Въ 1878 г. (въ 4 годъ) издаваема въ Москвѣ Тазета А. Гатцука, съ пересылкою по 3 руб. въ годъ, по 2 руб. въ полгода, по 1 руб. 25 к. въ четверть года, по 50 коп. въ мѣсяцъ. Цѣна въ переплетѣ 1 руб. 75 к. и въ переплетѣ 2 руб. Съ пересылкою 1 руб. 50 к. и въ переплетѣ 2 руб.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Иеронимъ*.

Дозволено цензурою. 12 февраля 1878 г. Г. Пермь. Типографія Никифоровой.

немъ помѣщаются, кромѣ различныхъ статей, касающихся всѣхъ вопросовъ современной жизни, избранные романы любимѣйшихъ авторовъ нашего времени.

Цѣна на годъ съ пересылкою 3 р. 50 к., на 6 мѣс. 2 р., на 3 мѣс. 1 руб. „Иллюстр. Газета“ съ „Иллюстр. Вѣстникомъ“ съ перес. 9 руб., на 6 мѣс. 4 р. 50 к., на 3 мѣс. 2 р. 25 к.

ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ КАЛЕНДАРЬ БАУМАНА

на 1878 г., съ 90 рисунками.

Онъ состоитъ изъ 3-хъ отдѣловъ: Въ 1-мъ помѣщено все, что можно найти въ самомъ полномъ календарѣ. Во 2-мъ: Русско-турецкая война со многими портретами и видами. Въ 3-мъ: занимательныя повѣсти, рассказы, общепользныя знанія и проч., и проч.

Цѣна брошюр. Календаря 90 коп., съ перес. 1 руб. 20 к. Въ роск. переплетѣ 1 руб. 25 коп., съ пер. 1 р. 60 к.

Подписчики „Илл. Газеты“ или „Илл. Вѣстника“ получаютъ Календарь за 65 коп., съ пер. 80 коп., въ роск. переп. 1 руб., съ пересылк.

1 р. 25 к.

NB. Суммы, меньше одного рубля, можно пересылать почтов. марками.

Чтобы удовлетворить многочисленнымъ спросамъ нашихъ новыхъ подписчиковъ, мы заявляемъ, что „Илл. Газета“ за 1876 годъ съ 50 бесплатными приложен. и съ преміей „Русскіе современные дѣятели“, т. 1-й, можно получать за 3 руб., съ пер. за 4 руб.; — за 1877 годъ съ 50 бесплатн. прилож. т. 1-й „Русскіе бывшіе дѣятели“ и т. 2-й „Русскіе современные дѣятели“ — за 4 руб., съ пер. 5 р. За роскошные переплеты для преміи прилагается по 50 коп. за каждый томъ, а съ пер. по 70 к.

„Илл. Вѣстникъ“ за 1876 годъ можно приобрести за 1 р. 50 коп., съ пер. 2 руб.; „Илл. Вѣстникъ“ на 1877 г. 2 р., съ пер. 2 р. 50 к.

NB. Пониженіе цѣны нашихъ журналовъ за прошедшіе годы имѣетъ мѣсто только до конца декабря.

Адресовать: Алексѣю Осиповичу Бауману, Захарьевская, № 27, въ С.-Петербургѣ.

ЧТЕНІЯ ВЪ ОБЩЕСТВѢ ЛЮБИТЕЛЕЙ ДУХОВНАГО ПРОСВѢЩЕНІЯ. ДЕКАБРЬ. 1877 г.

СОДЕРЖАНІЕ:

Отдѣль 1-й.

1. Къ исторіи новозавѣтнаго текста. Михаила Богословскаго.
2. Св. пророкъ, Предтеча и Креститель Господень Іоаннъ. Свящ. Сим.

Вишнякова.

3. Византійская образованность вообще, богословская наука и литература въ частности. Очерки внутренней исторіи восточной церкви IX, X и XI вв. А. Лебедева.

4. Генеральный Синодъ протестантовъ Баваріи въ Анебахѣ. Ц. П.

Отдѣль 2-й.

5. Иностранное обозрѣніе. Обзоръ современныхъ церковныхъ событій въ главнѣйшихъ религіозныхъ обществахъ Запада: Состояніе ритуализма въ Англіи. Ритуалисты: Тутъ и Ридсдэль. — Адресъ англиканскаго клира къ архіепископу и епископамъ. — Книга The Priest in Absolution. Разсужденіе и рѣшенія по поводу ея въ парламентъ и въ кентерберійской конвокаціи; митингъ въ Эксетерѣ. — Партіи въ средѣ ритуалистовъ Англіи. Ц. П.

Отдѣль 3-й.

6. Матеріалы для исторіи Русской церкви. Письма Филарета, митрополита Московскаго, къ Григорію, митрополиту С.-Петербургскому.

ВЪ ПРИЛОЖЕНІИ:

Правила св. помѣстныхъ соборовъ: Гавгрскаго (21 прав.) и Антиохійскаго (прав. 1 + 10) съ толкованіями.

Псалтирь, сличенная по церковно-славянскимъ переводамъ сравнительно съ греческимъ текстомъ и еврейскимъ, и съ примѣчаніями. Архим. Амфилохія.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, Архимандритъ *Іеронимъ*.

Дозволено цензурою. 19 февраля 1878 г.

Г. Пермь. Типографія Никифоровой.